



XVIII СЪЕЗД ВКП(б) И ЕГО ИСТОРИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ

Восемнадцатый Съезд ВКП(б)—событие всемирно-исторического значения. Съезд подвел итоги многолетней напряженной борьбе, творческой работе народов великого Советского Союза под руководством партии Ленина—Сталина. «Главный итог,—говорил товарищ Сталин в отчетном докладе на съезде,—состоит в том, что рабочий класс нашей страны, уничтожив эксплуатацию человека человеком и утвердив социалистический строй, доказал всему миру правоту своего дела. В этом главный итог, так как он укрепляет веру в силы рабочего класса и в неизбежность его окончательной победы». В Кремле, сердце социалистического мира, с трибуны съезда славной и могучей партии большевиков выступил великий вождь народов, гениальный стратег коммунизма, товарищ Сталин; он изложил новую программу борьбы на целую историческую эпоху, программу борьбы за осуществление высшей фазы коммунизма.

В своем докладе товарищ Сталин дал глубокий и всесторонний анализ современного международного положения. С исключительной ясностью им были изложены основы внешней политики социалистического государства.

Промежуток времени между XVII и XVIII съездами партии для капиталистических стран был наполнен серьезными экономическими и политическими конфликтами и потрясениями. «Уже второй год идет новая империалистическая война, разыгравшаяся на громадной территории от Шанхая до Гибралтара и захватившая более 500 миллионов населения. Насильственно перекраивается карта Европы, Африки, Азии. Потрясена в корне вся система послевоенного так называемого мирного режима» (Сталин).

С трибуны партийного съезда товарищ Сталин четко и ясно изложил основы внешней политики Советского Союза.

Исходя из политики Советского Союза и учитывая реальные основания, на которые она опирается, товарищ Сталин определил следующие задачи партии в области внешней политики:

«1. Проводить и впредь политику мира и укрепления деловых связей со всеми странами;

2. Соблюдать осторожность и не давать втянуть в конфликты нашу страну провокаторам войны, привыкшим загребать жар чужими руками;

3. Всемерно укреплять боевую мощь нашей Красной армии и Военно-морского Красного флота;

4. Крепить международные связи дружбы с трудящимися всех стран, заинтересованными в мире и дружбе между народами».

Во второй части своего доклада товарищ Сталин остановился на внутреннем положении Советского Союза. Все цифры, данные и факты, приводимые товарищем Сталиным, говорят о дальнейшем росте всего народного хозяйства и культуры, о небывалом укреплении политической мощи Советского государства.

В период между XVII и XVIII съездами партии были разрешены две основные задачи.

В области развития народного хозяйства была завершена реконструкция промышленности и земледелия на основе новой современной техники. Наша страна теперь является наиболее передовой с точки зрения техники производства, с точки зрения насыщенности промышленности и земледелия новой техникой в сравнении с любой другой страной, где старое оборудование висит на ногах у производства и тормозит дело внедрения новой техники. Такова главная и решающая хозяйственная задача, которая была в основном выполнена в результате осуществления второй сталинской пятилетки.

В области общественно-политических отношений в нашей стране окончательно ликвидированы остатки эксплуататорских классов, рабочие, крестьяне и интеллигенция сплочены в одном общем трудовом фронте, укреплено морально-политическое единство советского общества и укреплена дружба народов нашей страны. Как результат всего этого произошла полная демократизация политической жизни страны. Создана новая, Сталинская Конституция. Эта основная историческая задача за период между XVII и XVIII съездами партии также была разрешена.

«В итоге всего этого,—сказал товарищ Сталин,—мы имеем полную устойчивость внутреннего положения и такую прочность власти в стране, которой могло бы позавидовать любое правительство в мире».

Великие изменения, происшедшие в нашей стране и в области общественно-политического развития и в области народного хозяйства, создали условия для дальнейшего роста материального благосостояния рабочих, крестьян и советской интеллигенции. Материальное и культурное положение советского народа окрепло и имеет блестящие перспективы для своего дальнейшего развития. Об этом свидетельствует рост народного дохода более чем вдвое за последние пять лет—с 48,5 млрд. рублей в 1933 г. до 105,0 млрд. рублей в 1938 г., рост годового фонда заработной платы, рост среднегодовой заработной платы, рост доходов колхозников.

«Утверждение социалистической системы во всех отраслях народного

хозяйства,—сказал товарищ Сталин,—подъем промышленности и сельского хозяйства, подъем материального положения трудящихся, повышение культурности народных масс, повышение их политической активности, — все это, осуществленное под руководством Советской власти, не могло не привести к дальнейшему упрочению советского строя». Отныне советское общество представляет собой картину дружественного сотрудничества рабочих, крестьян и интеллигенции. На этой основе развернулись такие замечательные движущие силы, как морально-политическое единство советского общества, дружба народов СССР и советский патриотизм. В этом основа прочности советского строя, в этом источник неиссякаемой силы Советской власти.

Период между XVII и XVIII съездами ВКП(б) является самым серьезным и самым решающим в истории побед социализма в нашей стране, побед, достигнутых в результате полного торжества генеральной линии ВКП(б). То, что Сталинский ЦК ВКП(б) вскрыл со всей решительностью гнезда шпионов, диверсантов, вредителей, предателей и прочей поганой нечисти, то, что он очистил партию и страну от всей этой мерзости и уничтожил отвратительную банду продажных рабов, готовых на любые пакости против народа, Советской власти и партии по первому зову любого иностранного чинуши,—все это говорит о великой силе Сталинского руководства нашей партии и ее Центрального Комитета, о великой мощи и крепости социалистического государства. На вой писак из буржуазной прессы, на их инсинуации великий советский народ ответил в декабре 1937 г. и в июне 1938 г., при выборах в Верховный Совет СССР и в Верховные Советы союзных республик, тем, что почти целиком отдал свои голоса за блок коммунистов и беспартийных.

В августе 1938 г. японская военщина попыталась втянуть СССР в войну. Сыны и дочери советского народа дали у озера Хасан такой отпор зарвавшимся самураям, который заставит впредь всякого мало-мальски здравомыслящего агрессора задуматься, прежде чем решиться совершить нападение на священные рубежи советского государства.

«Никакой враг уже не сможет сломить наш Советский Союз. Любой агрессор разобьет свой медный лоб о советский пограничный столб». Эти слова, произнесенные тов. Молотовым в его речи при открытии XVIII съезда, являются последним предупреждением для всех тех, кто пожелал бы еще раз прощупать мощь и силу социалистического государства и крепость Советской власти.

В своем докладе товарищ Сталин, говоря о дальнейших перспективах социалистического строительства, выдвинул задачу догнать и перегнать наиболее развитые капиталистические страны и в экономическом отношении. Товарищ Сталин нарисовал захватывающие перспективы дальнейших работ, которые должны обеспечить нашей стране переход к коммунизму.

Доклад товарища Сталина обрисовал картину полного торжества генеральной линии ВКП(б). «Разгромив врагов народа и очистив от перерожден-

цев партийные и советские организации, партия стала еще более единой в своей политической и организационной работе, она стала еще более сплоченной вокруг своего Центрального Комитета».

Товарищ Сталин вскрыл ошибочность политики тех руководителей, которые ориентируются либо только на старые кадры, либо только на молодые кадры. Он заявил о том, что задача партии в этом вопросе состоит в том, чтобы «держать курс на сочетание, на соединение старых и молодых кадров в одном общем оркестре руководящей работы партии и государства».

Замечательно указание товарища Сталина на то чувство нового, которым обладают в избытке молодые кадры и которое является драгоценным качеством каждого большевистского работника.

Во всей широте развернул товарищ Сталин перед всей партией, перед всей страной вопросы партийной пропаганды, марксистско-ленинского воспитания членов партии и партийных кадров, их идеологической закалки, повышения политического и теоретического уровня их.

Товарищ Сталин говорил: «Ленинец не может быть только специалистом облюбованной им отрасли науки,—он должен быть вместе с тем политиком-общественником, живо интересующимся судьбой своей страны, знакомым с законами общественного развития, умеющим пользоваться этими законами и стремящимся быть активным участником политического руководства страной».

Начало новому размаху марксистско-ленинской пропаганды положено изданием «Краткого курса истории ВКП(б)» и постановлением ЦК ВКП(б) «О постановке партийной пропаганды в связи с выпуском краткого курса истории ВКП(б)».

В заключительной части своего доклада товарищ Сталин остановился на некоторых вопросах теории, по которым далеко не все члены партии имеют правильное представление. Он поставил два вопроса: вопрос о государстве и вопрос об интеллигенции.

Дав анализ положения Энгельса о развитии социалистического государства, товарищ Сталин указал на то, что основоположники марксизма исходили при рассмотрении данного вопроса из допущения, что социализм уже победил более или менее одновременно во всех странах или в большинстве стран, и в этом случае считали, что государство мало-помалу станет излишним и прекратится само собой, отомрет. Именно исходя из этого предположения, Энгельс вывел свою классическую формулу теории развития социалистического государства. При таком постулате Энгельс пришел к правильному выводу. Однако в условиях империализма, в наше время, социалистическая революция победила только в одной стране, у нас. Следовательно, социалистическое государство оказалось в условиях капиталистического окружения. В этом случае формула Энгельса не подходит, так как отвлекаться от международных отношений в условиях капиталистического окружения никак недопустимо. Следовательно, такая страна, как наша,

должна иметь свое достаточно сильное государство, чтобы иметь возможность защищать завоевания социализма от нападения извне.

За несколько месяцев до Октябрьской революции и создания социалистического государства Ленин написал свою знаменитую книгу «Государство и революция». Главную задачу этой книги Ленин видел в защите учения Маркса и Энгельса о государстве от искажения и опошления со стороны оппортунистов. «Не может быть сомнения, что Ленин имел в виду во второй части своей книги разработать и развить дальше теорию государства, опираясь на опыт существования Советской власти в нашей стране. Но смерть помешала ему выполнить эту задачу. Но чего не успел сделать Ленин, должны сделать его ученики» (Сталин).

Товарищ Сталин выполнил ту задачу, которую Ленину помешала выполнить смерть. Ряд выступлений товарища Сталина по вопросу о государстве за последние годы является драгоценным вкладом в учение марксизма-ленинизма о государстве. Он разработал и по-новому поставил вопрос о государстве в период перехода от социализма к коммунизму, обобщив гигантский опыт всего существования советского государства в капиталистическом окружении. Этот вклад неизмеримо вооружает силы коммунизма и наносит сокрушительный удар по врагам единственного в мире социалистического государства, мечтающим об ослаблении социалистического государства, стремящимся ослабить его мощь, подорвать его функции.

«Теперь,—говорит товарищ Сталин,—основная задача нашего государства внутри страны состоит в мирной хозяйственно-организаторской и культурно-воспитательной работе. Что касается нашей армии, карательных органов и разведки, то они своим острием обращены уже не во внутрь страны, а во вне ее, против внешних врагов».

Второй теоретический вопрос, который товарищ Сталин поставил во весь рост,—это вопрос о нашей новой социалистической интеллигенции. Он дал характеристику положения интеллигенции в условиях капитализма. Та интеллигенция в целом была чуждой рабочему классу. Отдельных единиц и десятков интеллигентов, связавших свою судьбу с судьбой рабочего класса, было слишком мало, чтобы изменить физиономию старой, дореволюционной интеллигенции.

За время после Октябрьской революции создалась новая, социалистическая интеллигенция, кровно связанная с народом, преданная делу социализма.

Товарищ Сталин призывает дружески относиться к нашей многочисленной социалистической народной интеллигенции, заботиться о ней, уважать ее, сотрудничать с ней во имя интересов рабочего класса и крестьянства.

Товарищ Сталин наметил задачи в области дальнейшего укрепления партии:

«1. Систематически улучшать состав партии, подымая уровень сознательности членов партии и принимая в ряды партии в порядке индиви-

дуального отбора только лишь проверенных и преданных делу коммунизма товарищей;

2. Приблизить руководящие органы к низовой работе, с тем чтобы сделать их руководящую работу все более оперативной и конкретной, все менее заседательской и канцелярской;

3. Централизовать дело подбора кадров, заботливо выращивать кадры, тщательно изучать достоинства и недостатки работников, смелее выдвигать молодых работников, приспособлять дело подбора и расстановки кадров к требованиям политической линии партии;

4. Централизовать дело партийной пропаганды и агитации, расширить пропаганду идей марксизма-ленинизма, поднять теоретический уровень и политическую закалку наших кадров».

После четырехдневного обсуждения отчетного доклада товарища Сталина о работе ЦК ВКП(б) XVIII съезд ВКП(б) постановил одобрить политическую линию и практическую работу ЦК ВКП(б). Съезд одобрил отчетный доклад товарища Сталина и предложил всем парторганизациям руководствоваться в своей работе положениями и задачами, выдвинутыми в докладе товарища Сталина.

С этой же трибуны соратник великого Сталина тов. Молотов подвел итоги осуществления второй сталинской пятилетки и развернул величественный план социалистического строительства в третьей пятилетке.

Товарищ Молотов говорил о завершении построения бесклассового социалистического общества, о вступлении нашей страны в новую полосу развития, в полосу постепенного перехода от социализма к коммунизму. Доложенный тов. Молотовым план встретил единодушное одобрение, единодушную поддержку всего съезда, всей партии, всего народа. Доклад тов. Молотова волнует до глубины души, до глубины сердца, ибо в нем с предельной ясностью начертаны грандиозные перспективы дальнейшего подъема богатства, мощи и величия СССР—нашей могущественной родины, отечества трудящихся всего мира.

Товарищ Сталин в своем докладе поставил задачу перед нашей страной перегнать в экономическом отношении главные капиталистические страны в 10—15 лет. Третий пятилетний план построен с учетом значительного разрешения этой задачи. Успешное выполнение третьего пятилетнего плана настолько приблизит нас к осуществлению этой великой исторической цели, что она станет ясно ощутимой реальностью.

25 лет назад Ленин писал: «...Россия остается невероятно, невиданно отсталой страной, нищей и полудикой, оборудованной современными орудиями производства вчетверо хуже Англии, впятеро хуже Германии, вдесятеро хуже Америки!»

Но после того, как в этой отсталой России победила Великая Октябрьская Социалистическая революция, после того, как окрепла диктатура пролетариата в борьбе с империалистической интервенцией и белогвардейщиной, в октябре 1920 г. Ленин на III Всероссийском съезде РКСМ

произнес следующие, поистине пророческие слова: «Тому поколению, представителям которого теперь около 50 лет, нельзя рассчитывать, что оно увидит коммунистическое общество. До тех пор это поколение перемрет. А то поколение, которому сейчас 15 лет, оно и увидит коммунистическое общество, и само будет строить это общество. И оно должно знать, что вся задача его жизни есть строительство этого общества».

В 1931 г. товарищ Сталин говорил: «Мы отстали от передовых стран на 50—100 лет. Мы должны пробежать это расстояние в десять лет. Либо мы сделаем это, либо нас сомнут».

Теперь мы с твердостью говорим: мы осуществили в основном первую фазу коммунизма—социализм; мы стали наиболее передовой страной с точки зрения техники производства и темпов развития промышленности. Опыт борьбы за социализм, великое учение Маркса—Энгельса—Ленина—Сталина, мудрость и самоотверженность большевистской партии, безграничная преданность ее интересам советского народа, Сталинское руководство, решимость всего народа выполнить планы—создают непоколебимую уверенность в том, что мы перегоним в экономическом отношении самые передовые капиталистические страны, что наша страна будет полностью насыщена предметами потребления, что у нас будет изобилие продуктов, что мы получим возможность сделать переход от первой фазы коммунизма ко второй его фазе, от социализма к полному коммунизму.

«Победа социализма—триумф нашей партии, триумф ее Ленинско-Сталинского руководства.

Победила политика партии, победила ее теория, ее идеология, победили ее организационные принципы.

Вокруг нашей партии сплотились многомиллионные массы трудящихся нашей страны. Ее идеи, идеи коммунизма стали знаменем советского народа.

Решение всемирно-исторических задач строительства социализма и охраны завоеваний победившего социализма от капиталистического окружения и его агентуры внутри СССР потребовало от партии коренной перестройки партийно-политической и организационной работы.

Очистившись от вражеской мрази, укрепив тем самым большевистское единство и крепость своих рядов, перестроив партийно-политическую и организационную работу, партия неизмеримо укрепила свою силу и мощь, свое идейное и организационное вооружение.

Партия стала сильной как никогда!

Этим мы обязаны руководству товарища Сталина!»

Так сказал тов. Жданов в своем докладе об изменениях в уставе ВКП(б).

Тов. Жданов отметил в своем докладе, что в стране произошли огромные изменения. Это в свою очередь требует и изменения устава партии. Тов. Жданов напомнил указание X съезда в резолюции «О партийном строительстве» о том, что «форма организации и методов работы всецело определяется

особенностями данной конкретной исторической обстановки и теми задачами, которые из этой обстановки непосредственно вытекают».

Большевизм всегда придавал особое значение организационному вопросу. Именно потому, что создатели нашей партии Ленин и Сталин неустанно ковали организационное оружие партии,—идеи марксизма-ленинизма торжествуют в нашей стране.

«Товарищ Сталин преподал партии блестящие образцы творческого марксизма в вопросах организационного строительства партии. Я имею в виду,—сказал тов. Жданов,—учение о соотношении между политической линией и организационной работой, о научной организации подбора, воспитания, выдвижения и распределения кадров; о большевистской организации проверки исполнения; о способах борьбы партии с врагами, проникающими в ее ряды, борьбы партии за очищение ее рядов от перерожденцев и двурушников; о бдительности, об овладении большевизмом».

Благодаря гениальному руководству товарища Сталина, великого продолжателя дела Ленина, партия превратилась в несокрушимую организацию, пронизанную единством воли, единством цели, сильную, монолитную, сплоченную вокруг Сталинского Центрального Комитета.

Победа социализма в СССР, изменение классовой структуры советского общества, морально-политическое единство советского народа вызвали необходимость внести ряд изменений в устав ВКП(б).

Съезд одобрил предложенные изменения устава ВКП(б). Партия получила еще более сильное организационное оружие большевизма.

XVIII съезд ВКП(б)—съезд невиданного единодушия партии. Все решения съездом были приняты единогласно. Все решения съезда принимаются всей партией единодушно. Весь советский народ единодушен в поддержке партии, в борьбе за осуществление решений съезда.

XVIII съезд ВКП(б) с величайшей яркостью подчеркнул любовь к Красной армии, к Военно-морскому Красному флоту, к Сталинской славной авиации. Съезд подчеркнул величайшую заботу о вооруженных силах социалистического государства. Съезд отразил в этом деле мысли и чаяния каждого коммуниста, каждого советского гражданина, каждого советского патриота. Советский патриотизм—вот знамя, которое развевается над нашей страной в результате побед нашей партии.

XVIII съезд ВКП(б) показал торжество генеральной линии нашей партии; он показал величайшую мудрость великого продолжателя дела Ленина—товарища Сталина; он показал полное торжество марксизма-ленинизма.

XVIII съезд ВКП(б) показал, что, каковы бы ни были впереди трудности, народы Советского союза под руководством большевистской партии, при поддержке мирового пролетариата победят. Коммунизм восторжествует на одной шестой части мира. Коммунизм восторжествует во всем мире. Порукой этому великий Сталин, ибо Сталин—это победа.

Вперед, к коммунизму!